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Rud. Mosse Publicistische Bureau. Budapesten: Haasenste. 
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vételi irodája Budapesten Szervitatér 3. sz. 

90yittési csikkek 
gármond sora után 25 krajczár fizetendő. 

ERDÉLYI POLITIKA. 

Teljesen igaz, van ilyen is. A szá- 
zadokra menő különállás, a lakosság kü- 
lön vegyitéke, a földrajzi elkülönzöttség 
külön központ körül teremtett ilyet is, 
melynek létezése nem tagadható, s a ki 
számot vet a magyar haza politikai té- 
nyezőivel, nem hagyhatja teljesen figye- 
lem nélkül az erdélyi politikát sem. 
Tudta és érezte ezt az országos szél- 

bal is, midőn egy oly mostoha területre 
vetette ki hálóját, mint ez a különleges 
politikát íző kis országrész, melyhez ké- 
pest, ha Magyarország többi részei is 
vele aránylag űznék a bolondját, csak 12 
tagból állana az országgyülési szélsőbal- 
oldal. E szám magában elég bizonyitéka 
annak, hogy a Királyhágón innen más- 
ként gondolkoznak az emberek, s az el- 
bizakodásukban enmagukról megfeledkező 
szélsősködőknek, fájdalom, mindenütt lehet 
kedvező a talaj, csak az erdélyi részek- 
ben nem. 

És ennek meg van a maga termé- 
szetes oka nemcsak az erdélyrészi lakos- 
ság mérsékeltebb gondalkodás-módjában 
és higgadt józanságában, hanem a körül- 
ményekben is. Hiában vetik annyit sze- 
mére a velünk elégedetlenkedő tűzes vé- 
rü szélbalok ott a hegyen túl, hogy Er- 
dély volt a magyar szabadság asyluma, 
innen keltek ki történelmünk örök nevű 
hősei az osztrák zsarnokság megtörésére. 
Való igaz, midőn a nemzet veszedelem- 
ben volt, Erdély, mint egy test egy lé- 
ek jó testvérként életét, vagyonát kocz- 
Kára téve, hősileg megküzdött rabságban 
sinlő véréért. De hát hol van az a 

zsarnokság, melyet le kellene tiporni ? 
Ki az, a ki megfosztotta a nemzetet 

politikai jogaitól, miért appelláln k te- 
hát a hű testvérre, hogy mentse meg a 
hazát a járom alól? Nem-é nevetséges, 
hogy a szélbel Bethlen Gáborral és Rá 

kéóéczyval confundálja magát. Nehány el- 
keseredett hazafi kurucz nótákat zenge- 
dez a hon idegen rabságáról, s aztán 
hozzánk fordulnak, hogy hidjük el ne- 
kik, miszerint Magyarország nyög, s az 
ők vezérlete alatt (ők és Bethlen Gá- 
bor?!) ne késsünk felforgatni a megle- 
vő alkotmányt, s szabaditsuk meg a je- 

lenlegi többség képében a némettől az 
elnyomatott hazát ? Helfy Ignácz majd 
kezébe veszi Bethlen Gábornak az erdé 
lyi muzeumban levő lobogóját, Herman 
Ottót felültetjük a fejedelem nyergére és 
Thaly fedezi a költségeket „pro liberta- 
te" rézpénzzel, a mit szintén fel lehet 
találni az erdélyi muzeumban. 

Hát ne comédiázzanak az urak. Ko- 
moly dolgokra meg tud Erdély felelni 
magáért, de azt nem engedi, hogy nagy 
nevek és nagy mult czége alatt farsan 
gi bohóságokra használják fel. Ha Rá- 
kóczynak, Bethlennek, 1848 nak kora el- 
jönne még egyszer, mi is ott lennénk a 
harczmezőn nem csak szóval, mint oda 
át, hanem azoknak vezérlete alatt, a kik 
az élőkből most is velünk vannak és 
velünk valának akkor - vérünkkel és 
életünkkel, ha kell. 

Azt is szemünkre vetik, a mi király- 
hágóntuli új tanitóink, hogy annak az 
erdélyi politikának következtében ez or- 
szágrész asyluma lett a haza másik fe- 
léből kiszorult képviselőknek. Nó hát ez 
csak akkor lehetne megalázó, ha azon 
egyének nem volnának méltók a nemzet 
egy részének képviseletére. Részünkről 
egész nyiltan bevalljuk, hogy Tisza Kál- 
mánnal, Tisza Lajossal, Jókai Mórral, 
Éber Nándorral, Korizmics Lászlóval, gr. 
Péchy Manóval egy csöppet sem szégyenl- 
jük magunkat. Az erdélyi választókerü- 
letekben is bizonyára akadna keresve 
holmi szélbali genie, a komám uram ke- 
nyér nélkül maradott felborzult haju poeta 
fia, a ki nem tette le az egyetemen a 
vizsgálatokat, vagy a közelebbi restaura- 
tiókor hoppon maradott, s azóta dühösen 
ellenzéki exszolgabiró, a falu mostani po- 
tyafiskálisa, s mindnyájunknak lelki ba- 

rátja, -ha az erdélyrészi választók nem 
árra törekednének, hogy a képviselőház- 
ban olyan férfiak által képviseltessék ma- 
gukat, kik érdemeket szereztek a köz- 

izenegyedik évfolyam. 

ügyek körül maguknak, könnyü volna 
nekik is családi politikát üzve valamely 
cseperedő nagy reménység körül csopor- 
tosulva, minden kerületből a város vagy 
megye szülöttjét tenni meg honatyának. 
A kik tehát azt vetik szemére az erdély- 
részi kerületeknek, hogy kitűnő államfér- 
fiaikat, de a Királyhágón tuli rész szü- 
lötteit ruházták fel megtisztelő mandatu- 
malkkal, elfeledik, hegy épen ez az er- 
délyi választók önzetlenségének és haza- 
fiságának legszebb bizonyitéka. 

De hát lássuk, kik azok a benszü- 
löttek, a kiket most már a honmentő párt 
új apostolai a fennebb elősorolt, s elis- 
mert államférfiui nagyságok helyébe ne- 
künk új Rákóc inak és Bethlen Gábo- 
roknak ajánlanak, hisz nem rég egész 
listáját hozta az „Ellenzék", 

Az új portentumok közül egyik szép 
lovakat és agarakat nevel, a másik kitű- 
nően zongorázik, a harmadik szintén jó 
vadász, s ebből és ilyenből áll valameny- 
nyinek hazafiui érdeme. Ezeknek megvá- 
lasztásától függ a nyomorgó haza dicső 
megszabaditása a némettől. 

Ugyan ne tréfáljanak az urak ! 

ORSZÁGGYŰLÉS 
Aképviselőház ülése febr. 12 én. 

A napirend nyomán a csik-szentiványi 
ev. ref. egyházközség kérvénye, melyben az 
egyházközséget illető malom és gát épitési jog- 
ban szenvedett orvoslását kéri. Ugron Ákos 

azon felszólalása után, hogy a kérvény egysze 

rüen a közmunka. és közlekedési miniszternek 
adassék ki, elfogadtatott, a kérvény a nevezett 

adatott ki azzal, hogy ha törvény. 
snak helye van, az eszközöltessék. 

Szelistye s Törcsvár bir- 
czélzó törvényjavaslat beterjeszté- 

sét kérik. kérvényi bizottság azt javasolja, 
hogy e kérvény attétessék az igazságügyminisz- 
teriumhoz, mely utasitra van, hogy e kérdésben 
törvényjavaslatot terjeszszen elő. Orbán Ba- 
lázs Madarász József felszólalása után a 
ház kérvényi bizot tság véleményét, Emelyet a ház 
határozatta emete. i1 

Tisza Kálmán miniszterelnök bemutat- 
ván a miniszterium jelentését a Deák-siremlék 
tárgyában a mult évben történtekről, felel Ko- 
vách László és Szederkényi interpellácziójára a 
hevesmegyei papság illetéke ügyében. : 

Az kérdeztettet - ugymond arról, hogy 
Hevesmegye területén azon illetmények beszedé- 
sében nem szoktak segédkezni? Tudtomra He- 
vesmegyének 1873.ban hozatott egy statutuma, 
mely kimondotta, hogy ilyen iletmények és ál. 
talában a felekezeti költségek a községi költ- 
ségvetésbe fel nem vehetők és azok iránt a 
megye nem intézkedik. Ezen statutum azonban 
1874-ben az akkori belügyminiszter által ezen 
pontjára nézve megsemmisittetett és kimondatott, 
mi nézetem szerint tökéletesen helyes, hogy 
minden egyes eset külün birálandó el a fenn- 
álló törvények és gyakorlat alapján. Hevesme- 
gye más intézkedéséről vagy arról, hogy ezen 
akkor megerő-itett statutumát a megye meguji- 
totta volna, nekem legalább tudomásom nincs 
és ennek nyoma sem a belügyi, sem az általam 
felvilágositás végett hasonlag megkeresett vallás- 
és közoztatásügyi miniszterium levéltárában nincs. 
Arról pedig biztosithatom a képviselő urat, hogy 
a miniszterium részéről ilyen elutasitások egy. 
általán nem történtek, mert ily ügy hozzá évek 
hosszu sora alatt 5-6-nál több az egész ország- 
ból - nem is Hevesmegyéből - nem érkezett, 
ily irányu kérelem hozzá nem intéztetett. 

Kérdeztetik továbbá, hogy van e tudomása 
a miniszternek az egri érsek ő nmltsghoz 160 
lelkész által beadott panaszról, a melynek alap. 
ján ők orvoslást kérnek és hogy az illető érsek 
ur tett-e ez iránybeli intézkedés végett a kor- 
mánynál lépéseket? T. ház! Kénytelen vagyok 
bevallani, hogy sem a belügyminiszteriumnak, 
sem a vallás. és közoktatási miniszteriunnak 
legalább a legutóbbi napokig, - ha csak azóta 
nem - tudomása egyébből, mint az interpellá- 
ezióból az ügyről nincsen és hogy az egri ér- 
sek ur sem az egyik, sem a másik miniszterium- 
hoz az iránt, hogy az egri egyházmegyében le- 
vő plébánusoknak ezen itt előadott sérelme or 
vosoltassék, jelentést, lépést nem tett, vagy fel- 
szólitást nem intézett. Ezeket válaszolhatom, t. 
ház, az interpellácziókra s kérem válaszom tu- 
domásul vételét. (Helyeslés.) 
Kovách László és Szederkényi 

1881. 

Nándor tudomásul veszik a választ. A ház a vá- 
laszt tudomásul veszi. ; 

Ezután Mocsáry Lajos interpellált : 
Mi az oka annak, hogy a miiszterium az 

1880. 42. tvez.-ben foglat azon utasitásnak, 
hogy a budapest-zimonyi vasut kiépitése iránt 
az 1880. évi őszi ülésszak alatt törvényjavasla- 
tot terjesszen elő, ekkoráig meg nem felelt? 
Mennyiben foganatositotta a miniszterium a fen- 
emlitett törvényczikk által adatott azon felhatal: 
mazást, hogy a budapest zimonyi fővonal na- 
gyobb munkát igényiő mutárgyainak munkába 
vétele iránt intézkedjék ? Miképen szándékozik 
a miniszterium a budapest zimonyi vasut kiépi- 
tésére vonatkozó 1880. 42. és az 1880. tez. 
végrehajtása iránt ezután intézkedni ? 

Az interpelláczió az illető miniszterekkel 
közöltetni határoztatott, s ezzel az ülés vé. 
get ért. 

A főrendiház uülése febr. 13. Tisza 
Kálmán miniszterelnök benyujtottaa miniszterium 
jelentését a Deák Ferencz emlékének törvénybe 
igtatásáról szóló t. ez. végtehajtása tárgyában 
a mult évben történt intézkedésekről. Ezután a 
bizottságokban hiányzó több tagra beadatván a 
szavazati jegyek, Cziráky János gr. előter- 
jesztette a hármas állandó bizottság jelentését 
a „réz-váltópénz szaporitásáról', a 20 és 10 
frankos, illetőleg 8 és 4 forintos aranypénz fi. 
nomsági tartalmára nézve megengedett eltérés 
megszoritásáról, az 1880. évi közösügyi költsé- 
gek fedezése czéljától a magyar korona orszá- 
gai által pótlólag fizetendő összegekrőlt és a 
Zágráb városábanj és környékén földrengés által 
megkárosodott házbirtokosoknak adandó kölcsö- 
nökről és adókedvezményekről szóló törvényja- 
vaslatok tárgyában. 

Előterjesztette továbbá az igazoló bizott- 
ság jelentését br. Prónay Gábornak, valamint 
br. Wenecheim Józsetf királyi meghivó levél 
kieszközlését szorgalmazó levele, ugyszintén a 
gazdasági bizottság jelentését a főrendiház ne- 
hány tisztviselője és a szolgák fizetései között 
fennálló aránytalanság kiegyenlitése fárgyában. 
Végre bemutatta az igazságügyi bizottság jelen. 
tévét a csődtörvényjavaslatra nézve. 

Az igazoló bizottság jelentésének, valamint 
a csődtörvényjavaslatnak tárgyalása a kedden 
tartandó ülés napirendjére tűzetett ki. A többi 

törvényjavaslatok azonnal tárgyalás alá vétettek 
és vita nélkül elfogadtattak. 

Nehány pereznyi szünet után kihirdettetett 
a választások eredménye. E szerint megválasz- 
tatott a DeákaFerencz siremléke tárgyában ki. 

küldött országos bizottságba gróf Festetich 
Tasziló, az országos fegyelmi biróság rendes 
tagjául gr. Bánffy Miklós és Mesnil Vik- 
tor b., póttagjául Kálnoky Dénes gr., Sztá- 
ray Antal gr. és Rudnyánszky József b., 

és az igazolási bizottság tagjául Batthyány 
Géza gr. Ezzel az ülés 3/.2 órakor véget ért. 

BELFOLD. 
Dicső Szt Márton, 1880. febr. 12. 

(Casinó bál febr. 5.én.) 

Tempora mutantur et nos mutamur in il- 
lis. Elmondhatná ezt, ha ugyan nem épen a 
hallgatás lenne a tudománya, a helyi megyeház 
nagy terme is. 

Hol máskor tar- és őszkoponyáju táblabi- 
rák, a municipalis élet veterán bajnokai, intézik 
patriarchalis hűséggel megyénk ügyeit és hirde- 

tik a megyei autonomia hagyományos sérihet- 

lenségét opponáló hévvel törve ki egy-egy - 
talán ezen fontos helyhatósági jogaikat veszé- 
lyeztető - miniszteri rendelet ellen, vagy ifju 
tüzzel védve s támogatva egy-egy hazafias föl- 
iratot, olykor-olykor megtámadtatva ugyan egyik 
másik ifjabb bizottsági tag uyilai által, de az 

előrántott menykövek által mindig figyelmeztetve 
a merész szárnypróbálgatót, hogy e téren a gya- 
korlat és tapasztalásban gazdag öregség még 
mindig otthon van. 

Hel minden más elem csak proletarius, s 
hol meg voltunk szokva a zöld asztal körül uló 
öregek komoly beszédeit, óvakodó, semmit kocz- 
kára nem tevő politikájuk mind annyi hü kife- 
zéseit hallani, néha-néha füszerezve egy.egy ügyes 
oldalvágással és élezes tanácscsal, melyet vala- 
melyik „kedves öcsém uramnak osztogatnak 
egész szivélyesen kedélyes öregeink. 

Egészen más képet nyujtott f: hó 5-én este 
megyeházunk fényesen világitott, tükrökkel és 
virágokkal diszitett. nagy terme, öregeink komoly 
alakjai s és beszédei helyett, viruló leánykák, 
zajongó ifjak kellemes alakjai s vidám zeno 
hangja, a komoly zöld asztal helyén a jobbra- 
balra szaladgáló jelvényes rendezők mindannyi 
hirdetői, hogy ma este a teremben nem a haza, 

vagy megyei űgyeinek komoly bajnokai, hanem 
Terpsichore hiveinek kedves köreben vagyunk. 

S az öreg terem falai csoda, hogy szét 
nem nyiltak a vigságtól, élénkségtől s jó kedv- 
től, melylyel a casino-bál lefolyt. A vidék szépei 
jó kedvü menyecskék, piruló leányák a legma- 

gasabb fesztelenséggel, a fáradhatatlanul s vigan 

mulattak reggelig. 

A mi a bál statisztikáját illeti, a négyese- 
ket 32 pár tánczolta s a casinó javára 51 frt 
16 kr. tiszta jövedelmet hozott, épen a legjobb 
időben, mert ez év elején oly csekély érdeklő. 
dés mutatkozik ezen jóravaló egyesület iránt, 
hogy méltán a bukástól kell azt féltenünk ; ezen 
tárgyról a t. szerkesztő ur engedelmével egy más 
alkalommal fogok részletesen szólani, egyelőre 
csak annyit kivánván, mint tudósitó, megjegyez. 
ni, hogy a casino-bál minden tekintetben jól si- 
került; közönségünk egy élvezetes estét töltött 
ott el s a casinónak is jövedelmet hozott. 

Szentmártoni. 

Fogaras, 1880. febr. hó. 
(Nyilvános számadás.) 

A fogarasi állami polgári iskola ifjusága 
f. évi február hó 5-én a szegény tanitók segé 
lyezési alapjának gyarapitása czéljából tombola- 
játékkal egybekötött tánczestélyt rendezett. Ösz- 

szes bevétel: 272 frt 13 kr. Kiadás volt össze- 
sen: 72 írt 10 kr., a mit levonva, a tiszta be- 
vétel, mely kamatozás végett takarékpénztárba 
helyeztetett el, 200 frt 3 kr. 

Felülfizettek a következő urak és urhöl- 
gyek: Zágoni Gábor 5 frt, Lázár Jakab 4 frt, 
gr. Pálfly Gézáné 3 frt, Szentiványi Gyula fő. 
ispán 3 írt, Szász József és Schönberger Zsig- 
mond 2-2 frt, Oreskovic Ferencz 1 frt 50 kr, 
Benedek Gyula, Bukovszky R., Gimbesán N., 
Goldberger N., Henter M., dr. Hochmann Nán- 
dor, Jankovich Béla, Kossy Sándor, Krausz Her- 
mann, Mendi Lipót, Nagy József, Pischl Pál, dr. 
Popp József, Zakariás József, Zakariás Márton 
1-1 frttal, Bartha N., Bánky Gyula, Benedek 
Ietván, Boér Györgyné, Cseke László, Fleissig 
Lipót, Fleissig N., Gál Domokost Grensperger 
Alajous, Kapoccányi Moór, hrausz Hermann, ra- 

usz Vilmos, Lesetinszky N., Negrea N., Novák 
Rezső, Oberkamp Gyula, Perdi György, Puskás 
Gyula, Rössler Nándor, Schmiedt N., Teutelbaum 
Gyula, Thierfeld Dávid 50-50 kr, Berkoó N. és 
Hochmann Gyula 10-10 krral. 

Fogadják a nemeskeblü felülfizetők a sze- 
gény tanulók nevében a tantestület forró kö- 
szönetét. - ' ! 

Az igazgatóság. 

Erdővidék, 1881. febr. 12. 

(Tudósitás két bálról.) 

Tisztelt Szerkesztő ut! Folyó hó 5.én az 

olvasó-egylet, 9-én az erdővidéki ifjuság rende- 
zett bált Baróthon, első saját pénztára javára, 

második csak azon esetben lesz vala jótékony- 
ezélra, ha tiszta jövedelme lett volna. Ugy hi. 
szem, hogy ez nem volt. Az olvasó-egylet bál- 
ján, ha zsufolásig nem telt is meg a terem, de 
elég szép számu közönség gyült össze arra, 
hogy mintegy harmincz forintnyi tisztajövedel- 
met biztositson. Megjegyzem azonban, hogy ez 
összeget csak futólagos számiítás után irom le, 
nem lévén az egészről bizonyos tudomásom. - 
Az erdővidéki ifjuság által rendezett bálon is 
nem nagy, de igen diszes és válogatott közön- 
seg jelent meg. Hallgatnunk kell a szépek név. 
sorának felsorolásával, lévén ez meglehetős ké. 
nyes tárgy. 

Meg kell azonban - az apák vagy anyák 
vagy a leányok - vagy talán mindenik dicsé- 
retére emlitenünk, hogy a toilette fény sokat 
veszitett oknélkülvaló cziezomáiból, s - egy 
párt kivéve - mindeniket egyszerü csinosság 
jellemezte. Bizony! bizony! igy is van jól ez ! 
Több közönség látogatná meg jótékonyczélu bá- 
lainkat, ha azokban a női ruha háziasabb, ol. 
csóbb s még máskor is használható lenne. Sok 
függ erre nézve a magasabb körök családjainak 
példaadásától, kiket bizonyosan követni fognak 
igen szivesen mások is. E tárgyat sem egészsé- 
ges azonban hosszas tárgyalás alá venni, meg 
lévén ennek is kellemetlen oldalai. 

Végre meg kell emlitsem a csinosan ren 
dezett füzértánczot, melyet Bartha Mór és Antos 
József (ugyvéd) urak rendeztek, s melynek jel- 
vényei, ugy a táncz menete, igen jó izlésről tet- 
tek tanubizonyságot. Sok ilyen fesztelen időtöl- 
téseket óhajtunk az erdővidéki intelligens kö- 
zönségnek. 

Lámpás. 

Kolozsvár, kedd, február 15 

Torda, 1881. jan. 13-án. 
(A viaám mulatságok akadályai. Tánczvigalom) 

A farsang az idén már második felét jár. 
já, s még eddigelő egyetlen hang sem iratott az 
itteni farsangi napok örömeiről, pedig nálunk is 
van fiatalság, vannak az év ezen sokszor várt 
szakát örömmel felhasználni tudók, s kell is hogy 
legyenek; mert az élet apró gondjai, sbajai kö- 
zött jól esik, ha van hol azt feledhetni, s van, 
mi enyhet ad az elfáradott kedélynek is, s a 
memes élvezet kárpótolhajta a terhes gondok és 
bajokért. 

Egy vidéki kisebb város jól lehet az össz- 
hangban álló társas életben találhat legtöbb gyö- 
nyörüséget, abban van előre haladásának leg- 
biztosabb támasza; mégis igen sokszor épen a 
szétágazó különböző érdekek miatt társas életé- 
ben mutatkozik hiány 8 e tévesztett irány követ- 
keztében hanyátlás. 

Nálunk is kellőleg meg van honosulva a 
társulási szellem, van életre való fiatalságunk, 
vannak irányadó társas köreink, s épen ennek 
köszönhető, hogy már évektől fogva virágzó tüz- 
oltó egylet, dalegylet áll fenn. Ujabban létesült 
egy régóta nélkülözött iparos egylet, s ez idén 
jégsport is kellő számu gedvellőkre talált, s ez- 
zel a korcsolyázó egylet is már-már tul van az 
alakulás stádiumán, s hisszük, hogy kezdetleges 
állapota lehető leghamarább fog a tömeges párto- 
lás folytán bevégzetté változni, s e nemes, a tett 
erősitésére oly annyira szükséges egylet is a 
többi egyletek hátránya nélkül a többi egyletek 
sorában méltó helyre tarthat számot. 

A számításba vehető zártkörüű tánczvigal- 
mak sorát minden egyleteink közt legrégibb ve. 
terán egyletünk a 80-100 tagot magában fog- 
laló Casinó-egylet évek óta jó ihirnévnek örven- 
dő zártkörü tánczvigalma e hó 12-én nyiti 
meg, még pedig - tekintve annak szellemi si- 
kerét - elég szép eredménnyel, s ha annyite- 
kintetben nem is mutatbat fel megérdemelt si- 

kert, de annyival inkább ki kell emelnűnk a 
easinóegyletet azon szivességért, hogy váro- 
sunk intelligens közönségének minden [évben al- 
kalmat nyujt egy kedélyes összejövetelre; nem 
retten vissza attól, hogy az ujság ingerével ható 
dolgok altal netalan a Kozunsog elvonathatnék ; 

ezélja az állandóság megőrzése, s egy olyan fo- 
eus fennhagyása, mely minden mellék érdek. 
től eltekintve, mindenkit bizalomteljesen hozhat 
össze.- 

Az itteni viszonyokhoz mérten ez alkalom- 
mal is e tánczvigalomra elég szép számmal 
gyültek össze, a megjelent hölgy világot izlés- 
sel és egyszerüséggél párosult elegántia jelle- 
mezte. Az első négyest 22 pár tánczolta; kik 
közt láttunk kedves szép mamákat először, be- 
vezetett bájos gyermekeikkel egy koszoruba 1og- 
lalva, kiken koránt sem látszott meg az, hogy 
teljesen otthon és biztosan ne éreznék magokat 
tapintatos és ügyes mamák méltó gyermekeiként 
lépve fel. Láttuk a mi legfontosabb minden meg- 
jelentek arczán a teljes megelégedés érzetét, 
mi az ügyes rendezők részéről hasonló megelé- 
gedés érzetének visszatükrözését idézte elő mél- 
tó kárpótlásul az anyagi siker elmaradásáért, s 
azon szemmel látható óhajt, hogy a netalán mu- 

tatkozó közönség soha se riassza vissza a ca- 

sinót attól, hogy minden évben ne nyujtson al- 

kalmat a visszontalálkozásra, s maradjon e te- 

kintetben változhatatlanul ezen tul is az őt meg- 

illető első helyen egy bizalmas és kedélyes köz- 
pont teremtője. 

Hogy a megjelentek megelégedettsége, s a 
hajual biborával egyszerrei távozása jövőre még 

többeket is vonz, azt biztosan hisszük és remél- 

jük, s a közönség nagy részének óhajával vé.- 
lünk találkozni, ha a Casino egyletnek és ügyes 
rendezőségnek ujabban is köszönetünket tolmá- 
esoljuk. r.l. 

A magyar irodalom helye az európai 
közmüvelődésben. 

Schwarz Gyula felolvasása az országos közne- 

velési egyesület közgyülésén, febr. 18-án 

(Eredeti tudósitás.) 

Az orsz. köznevelési egyesület ma tartotta 

meg évi rendes közgyülését az akademia Kis- 
faludi termében, szép számu közönség részvétele 

mellett. 

A gyülésen felolvasott jelentések és ke- 

vésbé lenyeges adatokon kivül, itt közlöm váz. 
latosan azt az érdekes felolvasást, melyet Schwarz 

Gyula elnök tartott a gyülésen a magyar iroda- 
lom helyéről az európai közmüvelődésben. 

Európa műüvelődési áramlatainak közepette 

a magyar államot, sőt magát a magyar társa- 

dalmat alig fogja egyéb megmenthetni - mond. 
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ja Schwarz - mint a felvilágosult hazaszeretet- 
nek czéltudatos, okszerti és ernyedetlen munkája, 
S e végzeltterhes igazságtól áthatva, visszauta- 
sitjuk azon vádat, a melyekkel egy nagy szom- 

széd nemzet irodalmi közegei - sajnos félreér. 

tés utján - a legujabb időben nemzeti irodal.- 
munkat rendszeres következetességgel, valódi 
tervszerű műgonddal illetgetik. Mi bevalljuk 
nyiltan s hálásak vagyunk ama szellemi neve- 

lésért, a melyben minket ama nagy nemzet ré- 

szesiteit, de megköveteljük, hogy Európa nem- 
zeti kulturái a magyar nemzeti közműüvelődés 

tényleges belértékét is egész tárgyilagossággal 

tudomásul vegyék. A szellemi munka gyümöl- 

csei nem csupán egy nagy nemzetéé, hbanem ma 

már az összes müűvelt emberiségéi s ha az euró- 

pai polgárosodás elismeri a magyarság szellem- 

világának tényleges belértékét, ezzel elmulaszt- 

hatlan kötelességét teljesiti a nemzetek közös 

nagy érdeke, az emberiség beléletének értelmi, 

erkölcsi és anyagi haladása iránt. 

Európa tartozik elismerni a magyar nem- 

zet közművelődését, árodalmát, És felolvasó 

ez elvből indul ki, midőn azon helyről beszél, 
a melyet a magyar irodalom Európa szellemvi- 
lágában eltoglal. 

Schwarz Gyula Európa nemzeti irodalmait 

osztályozva, ez osztályokat hat irodalmi szin- 

vonalba állitja. Az első szinvonalon állanak 
azon irodalmak, a melyek az emberiség ismere- 
teinek öregbitésében aállandóan vezérszerepet 

visznek, s a többi irodalmak ezekhez belenyug- 

vással alkalmazkodnak. Ilyenek az angol, fran- 

czia és német irodalom. A második szinvo- 

nalon azon irodalmak állanak, a melyek az is- 
meretkörök fejlesztésében önállólag müködnek 
ugyan közre, de saját elért eredményeiket csak 
más irodalmak közvetitésével, pl. a francziáéval 
képesek az emberiség köztulajdonába belejátsza- 
ni. Ezek az olasz, dán, svéd- és hollandi iro- 
dalmak. A harmadik szinvonalon állanak 
azon irodalmak, a melyek a magok tevékenysé- 

gevel az összes szellemi életet felölelik ugyan, 

de a melyek csak speczialis, a saját nemzeti lé- 

tökből vagy hazájuk földterületéről fakasztott 
szellemi termékekkel gazdagitják az emberiség 
ismeretkörét, de ez eszmekör fejlesztésére még 

befolyást folytonos összefüggésben nem képesek 

még gyakorolni. Ilyenek a spanyol, orosz, ma- 

gyar, norvég, portugal, lengyel, cseh és a olám 

irodalmak. A negyedik szinvonalon állanak 
azok, a melyek már a szellemi muukának több 

rendbeli magasabb szakmáját folytonos művelés- 
ben részesitik ugyan, de e téren is más nemzeti 

irodalmakból táplalkozva, inkabb reproduktiv 
munkát végeznek. Ilyenek a finn, az uj görög, 

a rumén, a lett, az eszth, az izlandi, a horváth 

és szerb irodalmak. Az atndit 
állanak azok az irodalmak, a melyek legnagyobb 
foku muűködése holmi érie hirlapirásban nyi- 
latkozik, mint pl. a tél, a baszk, a gaelgtb. 

irodalmak. Végre a i at 0 di k szinvonalon álla- 
nak azok a melyek még mindig nem hoztak 

létre valzti magasabbat egyházi és népkölte- 

ményeknél. Ilyenek az osztgák, a szürjén, a 
mordvin, stb. irodalmak. 

Ez az osztályozás már kezd tágatb kör- 

szinuvnnalan 

be is átszivárogni és Schütffle jeles állám- 

tudós és igy osztályoz, csakhogy a magyar iro- 

dalmat leveszi a harmadik szinvonalról. Ez meg- 

döbbentő lehetőség, de nincs mit csodálkozni 

rajta; egy nyugateurópai tudós ma sem ké- 

pes elismerni a mogyar irodalom valódi értékét. 

A Jókai regényet, Petőfi lyrája világszerte is- 

A KELET TÁRCZÁJA. 

A LÁMPAGYUJTÓ. 
MISS CUMMINS REGENYE. 

Tizenkettődik fejezet. 

Buzgalom és haladás. 

(Folytatás.) 

- Valóban, szeretsz engem Villi? 
- Valóban, nagyon szeretlek. Mikor 

haza jövök, legelső gondolatom: „nó most 
mindjárt meglátogatom Trudkát"; s ha 
bár mi történik hétközben velem, mindig 
gondolom : 
kának". 

- Nem is gondoltam, hogy annyira 
kedvelsz Villi. 

- Miért nem ? 
Oh! Mert te oly szép vagy, s 

én még egy eseppet sem vagyok az. 
Hallottam a minap ChasesEllát 

azt mondani Davis Lukretiának, 
hogy Flint Gertrud az egész isko- 
lában legcsunyább leány. 

- Ha azt mondta, igazán szégyel- 
hetné magát, szólt Villi. ő maga valóban 
nem nagyon jól néz ki. Én igazán sem őreá, 
sem más leányra, ki ilyesmit mond, nem 
néznék többet, ha neked lennék. 

- Oh! Villi, kiáltott fel Trudka, 
hisz igaz, a mit mondott, oly igaz, a mi- 
nő csak valami lehet a világon. 

- Nem, nem igaz, felelt Villi. Igaz, 
hogy nincsenek hosszan gyürüdző hajfür- 
teid, s kerek piros arczod és kék szeme- 

nezt el fogom beszélni Trud- 

meretesek, de erre azt mondják, hogy ezek mind 
csak rikitólag jellemző specziálitások. Elismerik, 

hogy a magyar szónoklatot diszes hely illeti 
meg Európában, de történetirásunkat, bölcsésze- 
ti irodalmunk termékeit tudomásul sem akarják 

venni. Annál kevésbbé veszik figyelembe Euró- 
pa tudományos körei a magyar tudományos iro- 

dalom egyéb ágazatait. Szóval az európai tudo- 

mányosság mostohán bánt velünk, de egyuttal 

csorbát ejtett ezzel az enrópai szellemvilág szo- 

lidaritásán. Be kell vallanunk ugyan, hogy mi 

magyarok sem fejtettük ki a kellő erélyt tudo- 

mányos irodalmunk ismertetésében, s mulasztást 

követtünk el akkor, midőn a legutóbbi időig be- 

értük azzal, hogy a külfölddel csak költőinket 
igyekeztünk megismertetni. Egy nemzet szellem- 
világának valódi értékét Európa népeinek kö- 

zös nagy szelle mvilágában ma már csakis azon 

nemzet tudományos irodalma adhatja meg. 
Itt áttér felolvasó annak a bebizonyitásá- 

ra, hogy a magyar nemzet irodalma csakugyan 

a harmadik szinvonalra sorozható. A tudo- 

mányos termékeket 8 kategoriába sorozza, s 
kimutatja, hogy ha e kategoriákon végig tekin- 
tünk, bátran oda állhatunk mi is az olasz, oláb, 

svéd, spanyol, orosz, norvég, portugal, cseh iro- 

dalmak nemzeteinek sorába. Ez természetesen 

maig is merész állitás azoknak, a kik eltelve 
hagyymányos ellenszenvtől, nélkülözik irodal- 

munkban a kellő objektiv tájékozást. Mit? - 
Kérdik - ez a maroknyi nép tudott volna va- 
lami olyat teremteni, a mi egy szinvonalra he 

lyezi a spanyolok irodalmával? Igen, ez a ma- 

roknyi nép szenvedései daczára is tudott létre- 
hozni oly tudományos irodalmat, a mely bizto- 
sitja részére a harmadik szinvonalat, s itt ösz- 

szehasonlitást tesz az e szinvonalon álló irodal- 

makkal, a melyeket egyben-másban felülmul a 

magyar irodalom, ha egyben-másban háttérbe is 

szorul. 
A tudományos irodalom értékét az önálló 

buvárlaton alapuló s kellő szakirodalmi készlet- 
re támaszkodó értekezések hordereje és száma 
víilágithatja be leginkább, és e tudományos tár- 

sulati értekezletekre helyezkedett az utóbbi 10 

év alatt a magyar tudományos irodalom suly- 

pontja. Láthatja Európa, hogy nekünk is van 

nak szép számmal tudósaink, a kik képesek 
résztvenni aztudomány fejlesztésében, gazdagi- 

tásában, mi pedig bizalmat merithetünk azon 
elismerésből, a melyet jeleseink Európa legma.- 

gasabb értelmiségének köreiben kiérdemeltek. 
Használjuk föl, értékesitsük a végzett munká' 

eszélyesen, becsületesen!:!:!: . 

A ZENE-CONZEVATÓRUM 

közgyülésén a következő jelentest olvasta fel 
Magyarosi Gyula titkár: 

az 1880ik évről 
fisztelt közgyülés! ; 

Alapszabályaink 20.ik §-a b) pontja értel- 
mében van szerencsénk ezennel a lefolyt 1880- 

ik évre vonatkozó jelentéseinket a következők- 

ben megtenni : 

Mielőtt azonban választmányunk mult évi 
müködéséről részletes előterjesztéseinket bemu- 
tatnók : szabad legyeu általánosságban szólnunk 

azon eredményekről, melyet intézetünk alapszabá- 

lyaiban körvonalozott czéjai elérére s hova- 

tovább fokozhatása tekintetében kivivnunk si- 

került. 
E czélok - mint tudni méltóztatnak - 
z 

id, mint Clinton Bellának és senki sem 

mondhatná rólad, hogy szépség vagy. De 
mikor egy kicsit futottál, s arczod kipi- 
rul, s fekete szemeid oly fényesen ra- 
gyognak, s oly lelkedből nevetsz jó izü- 
en, mint sokszor, midőn valamely tréfás 
történetkét beszélsz el, akkor azt gondo- 
lom mindig magamban, hogy te vagy a 
legcsinosabb lányka, kit életemben lát- 
tam és épén semmit sem törődöm azzal, 
mit mások mondanak, mind addig, mig te 
tetszel nekem. Oly rosszul esik, ha sirni 
látlak, vagy valami bajod van, mintha 
engem ért volna bánat. 

Bray György a minap megütötte kis 

kányát. Szerettem volna jól megrángat- 
ni ezért. Téged Trudka a világért sem 

összetörnéd is. 
Ily szeretetnyilvánitások nagyon 

gyakoriak voltak a két gyermek között. 
S Villi és Trudka valóban nagyon sze- 
rették is egymást. 

Jellemeik pedig nagyon különbözők 
voltak, mert Villi kitartó, türelmes volt 
mindenben, nyugodt véralkattal, mindig 
egyenlő vidám kedélylyel birt; Trudka 
ellenben könnyen izgatható, heves jelle- 
mü volt, kedélyhangulata változékony, s 
egész: természete nagyon érzékeny. Vil- 
mos ahoz volt szokva, hogy szeressék, s 
szerette is őt mindenki. Trudkával ellen- 
ben eddig mindig csak visszataszitóan 
bántak, ő nem várt szeretetet, s nem is 
könnyen keltett vonzalmat, csak nagyon 
kedvező körülmények között, azoknal, kik 
közelről megismerték. 

De hogy a két gyermek egymást 

testvérét, a miért elszakitotta papir-sár- 

ütnélek meg, ha minden játék-szeremet 

első sorban : alapos zenei oktatásadás, másod 

sorban: a gyakorlati zene kiható műüvelése. 
Zene-oskolánkat illetőleg, ma már azon 

örvendetes helyzetben vagyunk, hogy e részben 
a mult évi eredményekhez képest tényleges elő- 

haladást lehet szerencsénk registráihatni. Első 

sorban kivánjuk itt felemliteni, hogy intézetünk- 
nek sikerült az orsz. m. kir. zene-akadémia ki- 

tünőleg képesitett volt növendéket: Farkas 

Ődön urat zeneigazgatói állására megnyerni, 

kinek teljes képzettsége s lankadatlan ügybuz. 

galma által elérhető lett a mult években többé- 

evésbé eredménytelen ének-osztályok ujjászer- 
vezése s ezeknek az intézetünkhez kötött vára- 

kozásoknak megfelelővé tétele. Zeneigazgatónk 

gyakorlati képesitésének érdemekép, tudhajuk 

továbbá be, hogy a lefolyt évben már beállithat- 

tuk az „összhangzattan" tanszékét is, melyre 

tanitványok örvendetes számmal jelentkeztek. 

Megelégedéssel emlékezhetünk meg e helyen az 
intézetünknél alkalmazásban levő tanárokról, kik 
tisztüket, a zene kivétel nélkül minden ágában 
való oktatást erélyesen, pontosan s a kivánatos 
egyetértésben végezték. 

Intézetünk másik czélja, - a gyakorlati 

zene, hangversengek adása s összgyakorlatok tar- 

fása általi kiható müvelése - elérésére s lehető 
szélesbitésére irányzott törekvéseinket, hasonló 

megelégedéssel constatálhatjuk, a várt siker ko- 

ironázta. Hetenkénti próbáinkat, külön a zene, 

s külön az ének-osztályban müködő tagjaink 

kedvvel látogatták (a helyen is felemlitjük, hogy 

intézetünk ma már szép számu tagokból álló ve- 

gyes vocal karral rendelkezik), másfelől az ala- 

pitó, müködő tagjaiuk számára rendezett hang- 

versenyeink ugy a napi sajtó, mint a közönség 

általános tetszésével s elösmerésével találkoztak. 

E sikerrel azonban választmányunk, mint ilyen- 

nel, ha megelégedve van is, kötelességének 

tartja a további terjeszkedést, mig ez egy sub- 
ventionált s igy közérdekü intézménynél a ma- 

gaslatot lehetőleg el nem éri, folyton eszkőzölni. 

Hogy ezt eredményesen tehessük, szükségünk 

van működő testületünk rősbitésére s főleg 

anyagi helyzetünk javitására. Mindkettőt illetőleg 

választmányunk meginditotta a kellő mozgalma- 

kat s teljes jogunk van már az eddig elért ered- 

mények után hinni, hogy városunk közönsége 

muukánkban támogatni fog. Teljes jogunk van 

reményleni t. közgyülés, hogy a ,„kolozsvári 

Zene.Conservatórium" a szép müvészetek fenn- 

tartásárá s emelésére alapitőtt intézetek közt azon 

helyet fogja elfoglalni, melyet, mint hazarészünk- 

ben egyedülinek, elfoglalni kell. 
Jelentésünknek ez általános részében szól- 

munk kell még vagybni Allapotunkról. A részle- 

tezésvbél szerencsénk leend e tekintetben bővebb 

adatokat elősörelni, ő. helyen, csak annyit emli- 

tünk meg, hogy bevételeink s kiadásaink között 
az összhang az év folytán meg volt s okszerü 
gazdálkodásunk kifolyásakép forgó-tőkénk (ren- 
delkezési alapunk) - mint ez a rendszeresen 

összeallitott zárszámlánk s vagyonkimutatásunk. 
ból kitűnik - az év végén 279 fit 18 kr gya. 

rapodást mutat föl. 
Kedves kötelességet teljesitünk itt, 

a tek. városi tanácsnak az évi 1000 frt subven- 

tióért, továbbá a „Kolozsvári tak. pénztár" tek. 
igazgatóságának a lefolyt évben is gyüjtött 75 

frt kegyes adományért hálás köszönetünket nyil- 

vánitjuk. 
* 

A fenntekben általánosságban vázolván 

intézetünk czéljai elérésére irányitott lépéseink 
sa to o a zseza. 

nagyon szerette, ahoz kétség nem férhe- 
tett. S ha a tavasz, mint jóbarátokat, üd- 
vözölte őket, az ősz e baráti viszonyt még 
szorosabbra füzte, mert az Emilia távolléte 
alatt. Villi Trudkánál, a kedvelt pártfogó- 
nő, s egyszersmind a saját helyét is be- 
kellett, hogy töltse, s bár Trudka vauk 
barátnőjéről egy perezig sem feledkezett 
meg, még is igen elégült boldog nyárt 
töltött el, s olynagyelőmenetelt tett ta- 
nulmányaiban, hogy Emilia, midőn októ- 
ber végén visszatért az városba, alig birta 
felfogni, hogy haladhatott a lányka ily 
rövid idő alatt, oly nagyon sokat. 

A következő tél is hasonló eredmény- 
nyel, s jó sikerrel folyt le Trudkára néz- 
ve. Miss Graham vonzalma kis védencze 

iránt nem hogy lanyhult volna, de az 
idő előhaladása, s a távollét által még 
mind fokozódott; s Trudka az eddiginél 
is gyakrabban látoratta meg Emiliát. És 
e látogatásokból nem egyedül csak Trud- 
ks huzott hasznot. 

Emilia az elmult télen megszokta 
volt, hogy a kis lánynyal időnként fel- 
olvastassa feladványait, hogy lássa elő- 
menetelét az olvasásban és most, midőn 
első olvasási gyakorlatát tartotta, meg- 
lepte őt, hogy Trudka mennyire tökéle- 
tesitette magát a felolvasásban, oly kel- 
lemmel olvasott, minőt felnőtteknél is rit- 
kán találhatni. Kiejtése, hangsulyozása 
bámulatosan értelmes volt ugy, hogy 
Emilia a legnagyobb gyönyörrel hallgat- 
ta őt. 

Felyt köv.) 

midőn 

eredményeit, a részletes adatokat van szeren- 
csénk a következőkben bemutatni. 

A) Zeneiskola. 
Az 1879-80-dik tanévben rendszeresitve 

voltak a következő osztalyok : I. Ének-osztály, 

tanár: Oberti J. B. II. Zongora osztály, tanár: 

Szita Sándor. III. Hegedü osztály, tanárok : 
Oberti J. B., Szita Sándor és Schuszter Károly. 

IV. Gordonka-osztály, tanár: Batek János. V. 

Gordon-osztály, tanár: Sandtner Ignácz. VI. fa- 

és réz fuvó hangszerek osztálya. tanár: Thum- 

ser György. VII. Zeneelmélet, tanár: Ober- 

ti J. B. : 
Tanitványaink létszáma a tanév végén, 

és pedig: 

ének-osztályban 7 fzető 2 tandijmentes 

zongora , . " 

hegedüú , 33 3 5 
gordonka , 3,- 2 
gordon, t,- n 
fuvóhangsz. , 1 ,4 , 
zeneelmélet, 83, ; 

összesen: 66 , I6 ; 
mindössze tehát 81 tanitvány. 

Befolyt beiratási s tandijak az egész tan- 

évben 813 frt 50 kr. 

Zárvizsgálatok tartattak : 

30-dikáv. 
A most folyó 1880-81-iki tanév kezdetét 

vette mult év október hó 1-én. Tanárok: Far- 

kas Ödön zeneigazgató, (ének, zongora, ösz- 

hangzattan), Farkas János (hegedü), Batek Já- 

nos (gordonka), Sandtner Ignácz (gordon) és 

Thumser György (fuvóhangszerek), felvett ta. 

nitványok száma decz. 31-ig: 61, ezek közül 8 
kimaradván, a tényleges létszám az év végén : 

563. Befolyt beiratási s tandijak e három hóra 
261 írt 50 kr. 

B) Hangverseny ügyek. 
Hangverseny tartatott a lefolyt évre ösz- 

szesen 4, és pedig '1880. decz. 20.án, 1881. 
január 2-án, január 16-án és február 2-án, mind. 
egyik csakis kizárólagosan intézetünk alapitó-, 

1880. junius 

működő.- s pártoló tagjai (számára, saját helyi: 

ségeinkben. 

E hangversenyek műsorait illetőleg meg- 

emlitnünk kell, hogy ezekbe zenekari számok, 
müködő testületünk kiegészitése, illetve ujjászer. 

vezésének szükségessége s az ezen ok folytán 

előállott, a kellő készültségre elégtelen idő miatt 

bevehetők nem voltak, ma már azonban az aka. 

dályok elháritása után azon helyzetben vagyuuk, 

hogy a folyó évre legalább 2 nagyobb szabá- 

su zenekari hangverseny megtarthatását jelez- 

hetjük. 
Mint idetartozót tisztelettel jelentjük, hogy 

muűködő testületünk a mult évben teljesen ujjá- 
szerveztetett, és egy vegyes vocal karral egész. 

szittetett ki. Rendes heti összgyakorlatok tartat. 

tak a mult év október havától kezdődőleg: ze- 
nekari minden pénteken, énekkari minden szerdán. 

C) Tagsági állomány. 
Intézetünk tagjainak létszámát illetőleg a 

lefolyt évben - alapitó tagjaink kivételével, 

kiknek számában ezuttal növekedést nem regisz- 

trálhatunk - örvendetes emelkedéseket jelez- 

hetünk, ugyanis : 
Az év zártával volt : 
a) alapitó tagunk összesgen: 1ő 

b) tiszteletbeli tagunk összesen: 18 
c) müködő tagunk összesen 88, ezek kö- 

zül vonó hangszerekre : 4l, fuvó hangszerekre: 7, 
énekre: 40 

d) pártoló tagunk (kik tagsági dijaikat le- 
fizették) 78, ebből magános: 60, családos 18. 

D) Intézeti vagyon. 
A választmányunk által kiküldött számvizs- 

gálók által átvizsgált s ezek egyhangu jelenté- 

se szerint teljesen rendben találó pénztári szám- 

adások alapján készitett zárszámlánk tanusága 

szerint : 
bevételeink összege ft 2227.55 kr. 
kiadásaink " „ 18486.37 kr. 

bevételi többlet frt 279.18 ktr, 

mint a mely összeggel forgó-tőkénk (rendelkezé 

si alapunk) a mult évben gyarapodott. 

lutézetűnk vagyona a fennti összeg bevoná- 

sával az év végén a következő : 
a) Értékpapirokban árfolyam szerint frt 1519.25kr 

b) készpénzben s betétben „435.56 , 
e) hangszerek, hangjegyek, buto- 

rok, s egyéb felszerelésekben 1141.76 , 

öüösszesen 

Ezen összegből javára esik : : 

a) alaptőke számlánknak: frt 2150.- , 
b) forgótőke , 5 757, 

e) függő tartozásunk „ 175.- , 

összesen írt 3096.57 , 

Megjegyézvén, hogy alaptőkénk üsszégé 

ből az előző években 650 írt részint beszerzé- 

sekre, részint a folyó kiadások fedezésére fordit- 

va lőn, mely összeget, mint forgó-tőke számláuk 

tartozását az alaptőkének rendszeres vagyon- 
kimutatásunkban szerepeltetjük, s az előbbi elég- 
séges növekedése esetén utóbbi javára visszafi- 
zetni fogjuk. 

Megemlitnünk kell továbbá, hogy hangsze- 
reink, butor s felszereléseink leltározása a mult 

évben kellő pontossággal keresztül vitetett, hogy 

jegyeink leltározását - azonban ezek megkészité- 
se tetemes munkát s fáradságot igényelvén - a 

foly évre halasztanuok kell. Hangjegyeink ér- 

ft 3096.57 , 

tékét - a nyerendő becs-ár megtudtáig - már. 
számlánkban egy minimalis összegben vet- 

tük be. i 
EKebli ügyek. 

Választmányunk a lefolyt évre összesen 24 
ülést tartott; letárgyalt ezekben összesen 116 

ügyet. 

Az év folytán beérkézett beadványok kivé. 
tel nélkül elintéztettek s kiadványaink másola- 
taival rendes levéltári kezelés alatt vannak. 

Rendkivüli közgyülés [volt a mult évben 

összesen 3, és pedig: junius 27.-én, mikor is a 

régi alapszabályok módositása eszközöltetett, to- 
vábbá september 1ő-én, az uj alapszabályok 
megerősitése s életbe léptetése folytán szükséges- 
sé vált választások megejtése czéljából, végre 
október 10-én, mikor is az időközben lelépett 4 
tisztviselő s 2 válásztm. tag helyébe ujak vá- 
lasztattak. ; 

A mult év febr. hó 22 én tartott rendes 
közgyülésen adott határozati utasitásokat az év 

folyamán elvégeztük, nevezetesen megválasztot- 

tuk malt év septb. hó 24-én tartott ülésünkben 
az uj zeneigazgatót: Farkas Ödön ur szemé- 

lyében, ki állását október 1-én el is foglalta, te- 
vábbá megkészitettük a módositott alapszabályok 
tervezetét, s ezt - mint fennebb is emlitők - 
egy rendk. közgyülésen le is tárgyaltuk. Sajnálattal 

kell azonban jelentenünk, hogy a nemzeti wzin- 
házzal oschestrum átvétele tárgyában folytatott 

hosszabb alkudozásaink, nevezett intézet ál- 
tal emelt nehézségek miatt eredményre nem 
vezettek. 

Évkönyvet az 1879.dik év a kormányzatunkban 
történt változások miatt uem adbattunk ki 
ilyet azonban a lefolyt évről kiadni határoztuk. 

T) Kormányzat. 1 
Tisztviseőink (s választmányi tagjaink a 

lefolyt évben többrendbéli választáson anentek 
keresztül, minek okai főleg a módositott alap. 
szabályok életbe lépte folytán bekövetkező le- 
mondások s uj választások voltak. 

A szemégi változások az év folytán kö. 
vetkezők : 

Himmelstein József pénztárnok tisztéről 

a mult évi rendes közgyülésen lemondván, helye 
ideiglenesen Nagy Gábor, gondnokkal töl- 
tetett be. in ssni oln 

Magyarosi Gyula titkár lemondása foly- 
tán e tisztség a febr. 29-én tartott vál ülésen 
ideiglenesen Dobokay Kálmán vál. tagra ru 
háztatott. 

Az év folyamán továbba beadtak lemou- 
dásukat Simon Elek, elnök (julius hóban), 

Gegenbauer J. C. vál. tag Öalius hóban) és 
Bogdán letván választmányi tag (február 
hóban.) ; ors et 

Az ekkép megmaradt, illetőleg kiegészi- 
tett tiszti kar s választmány müködését folytatta 
septbr. 15-ig, a mely napon tartott rendk! köz 
gyülésen a módosított alapszabályok életbelép- 
te folytán tisztük megszünvén, uj választások 

eszközöltettek, a következő eredménynyel: 
Megválasztattak : Dr. Finály Henrik, elnök- 

ké, Bogdán István alelnökké, Stőger Béla igaz- 
gatóvá, Dobokay Kálmán titkárrá, Geleh Jánós 
pénztárnokká, Nagy Gábor, gondnokká s végül: 

Dr. Groisz Gusztáv, id. K. Biasini Domokos, 
Keresztély Lajos, Trandatir Miklós, Vajda Emil 
Dietriceh Amadé, Hegyesi Vilmos, Himmelstem 

József, Rauchleitner Antal, Salamon Antal, Dt. 

Martin Lajos, Dobokai Lajos, Magyarossy Gyu- 
la, Dr. Jánosi Béla és Köblös Gábor választ- 

mányi tagokká. 

Intézetünk kormányzata azonban e válasz 

tasok után sem alakulhatott meg kellően, a 
mennyiben a megválasztott tisztviselők s vál. 
tagok közül az elnök, alelnök, igazgató, pénz- 
tárnok s két vál. tag (Köblös Gábor 

Groisz Cusztáv) tisztüket el nem fogadták. 

A kiegészitések illetve pótválasztások 
oktober 10 én tartott rendk. közgyülésen lönek 
eszközölve, midőn is megválasztattak, elnökké: 
Id. Bodor Pal, alelnökké: Himmelstein József, 

igazgatóvá: Dobokai Kálmán, pénztárnokká : 
Biró János, megválasztattak továbbá Dobokai 
volt titkárnak igazgatóvá lett megvalasztatása 

folytán utkárrá: Magyarossy Gyula, továbbá vá- 
lasztmányi tagokká Dr. Groisz Gusztáv, Köblös 
Gábor, Himmelstein Józsáef és Magyarossy Gy. 
helyébe: 

gadván, kormányzatunk teljesen megalakult. 
Alapszabályaink 19. 

első két évben kilépő 

további intézkedés végett 
tárgysorozatába bevettük: 

* * 

Ezekben kivántunk t. közgyülés, mult 
müködésünkről számot adni. 

Elismerjük, hogy mind azon czélok imiket 

intézetünk zászlójára tüzött, ma még nincsenek 
oly mérvben elérve, 

ban minket a remény, hogy - mert a 

ruházott 

kel 

nyugtat, mondjuk, a remény, 

és Dr. 

Volft János, Márk Ferencz, Bogdán 
István és Vajna Saándor, kik is tisztöket elfo- 

§-e értelmében az 

5 tag felett sorsolás ha- 

tározváp, van szerencsénk jelenteni, hogy e sor- 

solást legutóbbi f. bó 4-én tartott választmányi 

gyülésünkben végrehajtottuk s az eredményt 

mai közgyülésünk 

mint ezt önök megkivánn 

nák, mint ezt mi óbajtanók, Megnyugtat azon- 
reánk 

megtisztelő bizalmat csekély erönk- 
ből telhetőleg mind inkább örvendetesebb tények 

viszonozni erkölcsi kötelességünk - meg 
hogy válve 

ett muaksságunk létrehozandja azt az eredményt. 
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melyet városunk közönségének művelt izlése 
a „Kolozsvári Zene-conzervatorium" - tól meg- 
követel. 

Zárva jelentésünket, szabad legyen kérnünk 
önöket, támogassák hazarészünk ez egyetlen 
ilynemü intézetét továbbra is fokozatosan, hogy 
a „nagy" jelzőt ne a későbbi években, de már 
a közel jővőben elmondhassuk a „Kolozsvári 
Zeneconzervationmról. 

Kelt Kolozsvártt 1881. tfebruár 4-én. 
e.. A választmány nevében : 

id. Bodor Pál, 

elnök. 
Magyaróssy Gyula 

titkár. 

IRODALOM és MÜVESZET. 

A Petöftársasagból. 
- febr. 13. 

(Eredeti tudósitás.) 

A Petőfi társaság felolvasó ülései ígen lá- 
tógatottak. Diszes és nagyszámu közönség szo- 
kott jelen lenni az űléseken, csak a tagok kul- 
mináltak eddig mindig távollétükkel. Most meg 
már abba a hibába is esünk, hogy nem igen 
olvasnak fel valami maradandó becsű művet. 

Pillanatnyi szórakozás az egész. Pedig az a 
nagy körülmény többet érdemelne. Ma is annyian 
voltak (hölgyek kivált), hogy a Petőfiek egy ré- 
sze az elnöki emelvényen foglalt helyet. Fur- 
csán néztek ki. 
Ott gubaszkodnak a Petőfias. 
fyukok! - jegyzé meg a társaság egyik hu. 

moristája. Első felolvasó Hatala Péter „Ná- 
zaretbe és Lorestóba tett zarándok utjátt irta 
le terjedelmesen, részletesen, minden történelmi 
adat gondos felhasználásával, ami tudományos 
körben nem is téveszti vala el hatását, de a 
szépírodalmi felolvasások keretéből nagyon ki- 
ritt. Mindazáltal a hálás közönség az egy órá- 
nál tövább tartó felolvasást élénken megtapsolta. 
Utána E. Kova cs Gyula szavalta Tolnay 
Lajosnak „Rácz Örzsébet" czimű balladáját, 
melynek a „Jaj de szépen süt a hold, egy ele- 
ven meg egy holt: nem félsz Sárikám ? - Nép. 
ballada képezi alapját. A mü ugy mint a szava 

lát megérdemlett tapsokban részesült. Kedve- 
z0en fogadta a közönség Komócsy József 
nSoha" timü hangulatteljes lyrai költeményét 1s. 
Végül Gróf Zichy Géza olvasott fel egy gond. 
dal és ugyesen irt zárszót a művész életből 
aMerinelli és Marinelli? czimen, mely egy ifju és 
ilju öreg zeneköltő életét irja le. Elénk tapsokat 
átatott vele. Ülés útán folyó ügyek elintézésre 
sárt ulést tartottak. 

AKELET- magántáviratai. 
e Róma, febr. 13. Az általános sza- 
Mazatjog tárgyában tartott nagy gyülés 
Mmegtartatott. A rendőrség a Capitolium 
ellen irányuló demonstraciót megakadá- 
lyozta. A mozgalom vezetője erre kinyí- 
latkoztatta, hogy a gyülés határozatait ma 
az új szinházban fogják kihirdetni. 
London, febr. 18. A hadügyminisz- 
ter Colley tábornok egy sürgönyét je- 
lenti be, melyben ujabb megerősitéseket 
kér. A „Globe" jelenti, hogy a Fenier 
összeesküvésről szóló hir, mely a wind- 
sori erősség légberöpitéséről szól, alap- 
tálannak bizonyult. 
A királyné febr. 17 én visszatér 

Londonba 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. febr. 14. 

Helyi hirek. 

-Nemzeti szinház. Szombaton és 

vasárnap két vendég lépett fel sziupadunkon. 
Kezd rendes dologgá válni a vendégszereplés. 
Még olyan szerepkörben is, mely mostanság elég 

jól van betöltve nálunk, mutaltatnak be sokat 
dicsért „nagy jövöjü videki müvészek.4 Nem 
tudjuk, sok van-e még hátra. Ohajtanánk, hogy 
ne legyen. Rendes tervszerü repertoiret nem le- 
het e szereplések mellett megállapitani. A ven. 
dég persze abban a müben mutatja be a maga 
tidását, melyet magára nézt a legjobbnak vél, 
s igy a műüsor dolga mindig a véletlené. A le. 
vét a publikum issza. Az emlitett két vendég- 
szereplés még némi halvány kivételt képez. 
Mmdkét bemutafott elég használható szinész. - 
Kazaltczky Antal az egyik, ki a Fény árnyai- 
ban lépett fel, s Nyárai Bélát játszta. A vidé- 
ken sokat dicsérték. A marosvásárhelyi ujság 
alább nem is nevezte na muűvésznél" s mint 
- Schakespeare személyesítőjét magasztalta főkép. 
Abból, a mit mi szombaton láttunk, csak annyit 
konstatálhatunk meg, hogy Kazaliczki használ- 
ható szinész. Nagy terjedelmü hangja van s tud. 
ja minden skálában használni. Gondolkozó és 
értelmes játszó, a ki a változó lélekállápotok 
kezdőpontját megkapja és érezteti onnankezdve 
a szenvedély kitöréséig a nézővel a fokozatot, 
ugy plasztikai ismeretei tekintetében. legfelebb 

sorok lejtését igen sokszor éreztette, s leggyen. 

négyesekben, ugy rémlett, mintha csengése is 
volna hangjának - de hátározóít véleményt - 

sunk műükedvelő 

gatója, ki a nővénytani intézetben dolgozik, ma- 

kivánt jegyzéket tartalmazta. 

azt, hogy othonosan és könnyen mozog s kezé- 
vel tud bánni. Hibár a rendes, vidéki szinpado 
kon elsajátitvtt hibák, hol azzal rontatnak meg, 
hogy minden szerepkörhen a szükség szerint 
müködtetnek a használható tagok. Ma Figaró bor- 
bély, holnap a Lear, s holnapután Csorba Már 
ton a lókötő, a melyek mindegyikében hatást 
kell csinálni okvetetlen. Ezért hát keressük a ha- 
tásos eszközökben. 

Ilyen a bősz pozitura, mikor is az egyik láb 
egyenesen áll s ráhajol görbén a másik, a derék 
megszegetik s felvágatika nyak. Ilyen a hangerő 
felhasználása, mikoris az orkánszert üvöltésből lágy 
suttogásig tompittatik el egy pillanat alatt a beszéd. 
Ilyen a szemek forgatása a kitátott, levegő után 
kapkodó száj stb. Kazaliczky ur is sinylik ehi- 

bákban, bár jóval kisebb mértékben, mint a vi- 

dék drámai szinészei általában. A hatásvadászat 
ez eszközeinek használata mellett is értelmes ala- 
kot igyekszik rajzolni. Néhol szintelenül szaval, 

sok mondatot elejt, - de látjuk a törekvését a 

szép" iránt, s mindig meleg. 
Ez az oka, hogy Nyárai Béla különben is 

háladatos szerepében nálunk is hatást csinált. 
Legkivált, a harmadik felvonásban tetszett, hol 

hévvel és értelmesen szavalt, bárha a jámbus 

gébb volt az utolsó felvonásban, hol nem a bosz- 

szujáról lemondó, a sors által kielégitett embert 
játszta, hanem a beteget, kinek agya a búűtól, 

teste a gyötrődéstől mneg van törve. Haldoklása, 

például leomlása, összecsuklása tagjainak, mely- 

ből kioltja az erőt az életölő méreg, milyen 

messze maradt el a Gabányiétől, ki egy két vo. 

násban mesterileg adta az összerogyó öreg 

embert. A végeredmény - a mennyiben egy 

fellépés után szólhatunk - az, hogy Kazaliczky 

használható tagja lenne a kolozsvári szinháznak 

is. Leszokva modorosságairól, értékesitve előnyeit 

igen élvezhető szinész volna. 
A másik vendégszereplőről is kedvezőleg 

szólhatunk. Érezy Ferencznek hivják s a Fati. 

niczaban lépett fel. Golcz hirlaptudósitót játszta 

elevenen s ügyesen - néhol igen elevenen is. - 

Ebben a tenor szük világban bizonyosan szükebb 

mértéket alkalmazunk azon vendégszereplő meg- 

itélésében, kit - mint Érezy urat - tán szer- 

ződtetési czéllal mutattak be. Például élvezzük 
Érezy urnál azt, hogy oly tenor szerepet válasz- 

tott bemutatásul, a melyben hangjának terjedel- 

me, iskolázottsága tekintetében teljesen zavarba 

hagyta a közönséget. A hirlaptudósitó parthieja, 
csak recitativokból áll. Inkább csak szapora be- 
szélgetés, különbféle tonusból. A nyelve gyakor- 

lottságát mutatta be, nem hangja terjedelmét, 

erejét. A harmadik felvonás első- triojábau hal. 
lottuk pár magas s elég kellemes hangját, itt-ott 

ugy hisszük - senki se alkothatott magának 
arról, mennyit bir meg Érezy ur. Szeretnénk 
akár a Kornevilli harangok Jeanjában, akár a 

nFrancziák Milanóban" szabójában hallani, hogy 
értékéről szólhassuank. Nem lévén tenoristánk 
azonban - igy látatlanban is szivesen nyugod- 

nánk meg az Erezy ur szerződtetésében. A teg. 
napi felléptében reményt láttunk arra, hogy él- 
vezhető lesz, s játszani mindenesetre tud annyit 

- mennyi operett tenornak kell. - Közönség 

mindkét este szép számmal. 
- Kolozsmegye állandó választmányá- 

ba elnöknek br. Bánffi Dánielt, tagoknak Mats- 
kási Pétert, Pap Gábort és Szabó Józsefet ne- 
vezte ki a főispán. 
- A Zene Conservatoriumban e 

hóban oly sokan jelenkeztek minden tanszakra, 
hogy egy uj zongora és összhangzattan osztály 
nyitása vált szükségessé. Az előbbi osztály ve- 
zetésére Máday Gabriella kisasszonyt si- 
került megnyerni, kinek a m. kir. orsz, zene- 
akadémián szerzett alapos zenei készültsége s a 
gyakorláti zeneoktatás terén eddig szerzett sike- 
rei kezességet nyujtanak az iránt, hogy ez osz- 
tály is oly szép eredményeket fog fölmutathat- 
ni; mint a többiek. Az utóbbi osztályba váro- 

hölgyei közül többen íratkoz. 
tak be. ; . 

- Kéler Ilona siremlékére B. Borne: 
misza Ignáczné ő nagysága 4 frtot küldött be 
szerkesztőségünkhöz. .. 

- Egy hazánkfia Londonban. Pll- 
lischer M.-nek hivják s optikus és tudományos. 
eszközöket készit a nagy angol fővárosban. Leg- 
kivált mikroskopjai hiresek, melyeket több a 
mikroskoppal foglalkozó német mű dicséri meg. 
A napokban egyetemünk egyik szorgalmas hall- 

gyarul irott levéllel kereste fel Pillischert, árui. 
nak jegyzékét kérvén, a mire teljesen hibátlan 
magyarsággal czimzett levelet kapott, mely a 

Farsang. Az 1paros egylet szomba- 
ton tartott tánczvigalma igen kitünően stkerült, 
daczára annak, hogy ugyancsak szombaton vá- 
rosunkban több helyen tartottak tánczvigalmat. 
A négyeseket mintegy 80 pár tánczolta, s mint 
a tánczrend előre megjósolta, „kivilágos kivirad- 
tig" tartott páratlan vigsággal és fesztelenség- 
gel a mulatság. A dicséret ezért a rendéző-bi- 
zottságot, de kiválóan az iparos osztály jelen 
volt szép hölgyeit illeti, mert csinosan kiállitott 
jóizlésü, de minden nagyobb fényüzést mellőző 
öltözékekben jelentek meg. E tánczvigalom az 
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egylet pénztára javára - mint halljuk - nem 
megvetendő összeget jövedelmezett. 

Nőegylet bálja. Mint benuuünket 
tudósitanak Nőegyiet pénteken tartandó háljá- 
a város a szerte nagy érdeklődés mutatkozik, A 
készülődésekből itélve, ugy látszik, hogy a pén. 
teki bál legnépesebb lesz az idényben, Oka az, 
mert a rendezőség fáradhatatlan buzgósággal 
munkálkodik s mert e mulatság az olcsóbbak kö. 
zé tartozik a mi mostanában bizony a legna- 
gyobb dicséret: mostanában mikor a tény. 
üzés kiszoritja a kevésbé tehetősebbeket a bál- 
termekből, s a suhogó selyem, drága bársony, 
az öltözködésben való pazarlás kedvét szegi a 
mindenfelől sarkalt Közönségnek a mulatásra. 
Sikert kivánunk mi is. 
Hangverseny. A tud. egyetemi kör 

tegnap tartott népes közgyülésén elhatározta, 
hogy még egy az előbbihez hasonló tánczviga- 
lommal egybekötött hangversenyt rendez. Ren- 
döző bizottsági elnöknek ujólag MáriafiySándor vá 
lásztatott, s vlószinüleg jövő bóelején fog megtar- 
tatni. Előre is felhivjuk a közönség figyemét e 
jótékony czélu hangversenyre, mely mint előre 
várható, bizonyára a legkitünőbben fog minden 
tekintelben sikerüln:k 

- Közgyülés. Tegnap, vasárnap dél- 
előtt 11 órakor tartá a zene-conservatorium mult 
évre vonatkozó rendes közgyülését. Tagok kö- 
zépszámmal jelentek meg. Elnök id. Bodor Pál 
megnyitója után a választmány jelentése olvas- 
tatott fel az intézet ügybuzgó titkára Magyarossy 
Gyula által, s az abban elmondottak örvendetes 
tudomásul vétettek. E választmányi jelentést egész 
terjedelmében lapunk mai számában közöljük. 
Elénk vitát keltett ezután a költségvetés tárgyalá- 
sa, mig végre Dr. Isaku Aurél inditványa, hogy a 
választmányi javaslat a maga segélyében tudomá. 
sul vétessék, szavazat többséggel elfogadtatott. A 
közgyülés megbizta a választmányt, hogy -mi- 
után az eddigi helyiség ugy a tanórák czélsze. 
rü beosztása, mint a házi hangversenyek és össz- 
próbák tartása tekintetében szüknek és alkal- 
matlannak bizonyult más szállást keressen. 
Végül a kisorsolt választmányi tagok helyébe uj 
tagok választattak, a következő eredménnyel: 
Bogdán István, Br. BAnffly György, Dr. Isaku 
Aurél, Keresztély Lajos Ranchleitner Antal, Pe- 
telei István. Ezután az elnök éltetése mellett a 
közgyülés eloszlott. 
-Az arvaházra adakozók jelentésé- 

ben vétségből kimaradtak: Az Asz talosné 
és Tamás y Bogdánné ivén: Kuünle Tivadar 
1 frt; a Szabó Károlyué ivén: Csipkés 
Albertné 2 fét; a Hutflosz és Bogdánlet. 
vánné ivén : gr. Teleki, Domokosné 3 frt; a So. 
mogyiné és Papp Elekné-ivén: Gotthárdt- 
né 2 frt; a Hallerné és gr. Bethlen 
Istvánué ivén: Finálynét2 frt, Haller Rezsőné 5 
írt; a Fisecherné és Frits Albertné ivén : 
Pataki helyett özv. Pákey Lajosné 2 frt, Széky 
Miklós 4 fit; továbbá utólágósan még küldtek 
ba: Páll Gyuláné 2 frt; egy asztal-társaság 10 
frt. Fogadjaák a nemes adakozók az árvák ne- 
vében hálás köszönetünket. Kolozsvár, 
febr. 12 én; A rendező bizottság. 

Hazai hirek 

Nyilvános köszönet. A diéső.sz.- 
mártoni olvasó- és társaskör javára folyó évi 
február hó ő én rendezett tánczestély alkalmá- 
val felülfizettek : Szilágyi Lajos alispán 1 frt. 
Herczeg Lajos 2 frt. Bartha Ferencz, Bedőházy 
Pál, Blána Gyula, Csató Gábor, Czeglédi János, 
Demény Dániel, Pekri Gábor, Székely Jánós és 
Szigethy Gábor urak 1-1 frtot. Fogadják a t. 
felülfizetők az egylet: nevében hálás köszönetűn- 
ket. A rendező bizottság.. 

- Eljegyzés. Haranglábon ottani birto- 
kos Nagy Pál bájos leányát a napokban jegyez- 

terel Szabó Gábor-dieső:szentmártoni birtokos és 
megyei tisztviselő.. 

-Baleset a vasuton. A vasárnap es. 
te 8 órakor NagyváradrólPest felé induló vegyes 
vonatot Püspökladány és Saág között baleset 
érte. Egy szeszszel megterhelt szállitó-kocsinak 
tengelye eltört, minek következtében a vonat 
tovább nem haladhatott. Kellő időben azonban 
intézkedés tétetétt a tóva szállitás tekintetében, 
Az utat elzáró, tört kocsi csak tegnap távolitta- 

tott el. Mig ez megtörténetett, addig a Kolozs. 
várról és Pestről kiinduló gyorsvonatok csak a 
baleset belyéig haladhattak s ott az utazó tár. 
saság más vonatra szállittatott át. 

- Egy anya öngyilkossága fia ra. 
vatalánál. Budán, a Promontori ut egyik házá- 
ban lakott egy szegény özvegy asszony, Roszák 
Katalin, kinek, midőn férje meghalt, csak 23 
éves Gasztáv fia maradt meg támaszául. E fi 
két hónappal ezelőtt meghült valahol, s daczára 
anyja szerető, gondos ápolásának, tegnap este 
meghalt. A kétségbeesett. szerencsétlen asszonyt 
e mindene elvesztése majdnem őrjöngő fájda- 
lomba ejté; odaüit fia koporsójához, s egy bo- 
rotvával fölmetszé balkeze ereit. Egyik szom- 
szédasszony velte észre, hogy az aggnő félhol- 
tan, véresen fekszik fia koporsójánál, s az or- 
vosi segély nagy hamarosan nem tudott egye- 
bet tenni, mint hogy elszállitották kórházba az 
öreg anyát, kinek életét azonban bajosan ment- 
hetik meg, a nagymérvü vérvesztés miatt. A 
szerencsétlen asszony hátrahagyott levelében azt 
kivánja : temessék el fia mellé. 

1881. 

- Zendülés. Nyénben Háromszéken , 
mint a Nemere irja, tegnapelőtt roppant izga- 
tottság volt a tagositás miatt. A tagositás végre- 
hajtására kiküldött brassói biró, Bisztray a tör. 
vényszéki jegyzővel megjelent a körjegyző hi- 
vatalos helyiségében A falun népe megtudván a 
dolgot, botokkal, fejszével felfegyverkezve vette 
körül a házat s ijesztő fenyegetések, szitkok és 
káromkodások között a törvsz. biróra akartak 
rohanni. Ezek ha egy lépést tesznek ki az aj- 
tón, a felbőszült tömeg áldozatai lettek volna 
bizonynyal. Berontani azonban senki sem mert. 
A tagositás ellen elkeseredett tömeg egész estig 
körülzárva tartotta a házat, mikor Geréb János 
s.szentgyörgyi járásbiró váratlanul odaérkezett. 
't már ismerte a nyéni nép. A járásbiró azon. 

nal proklamácziót olvastatott fel előttük, meg- 
magyarázta a zendülők ellen a törvény intézke- 
déseit s végre sikerült neki nagy nehezen a tö- 
meget szétoszlásra birni s a fenyegetett helyzet- 
ben levő biróságot kiszabaditani. A főbb bűnö. 
sök, számszerint 28-an bekisértettek a s.-szt.- 
györgyi járásbirósághoz. 

- A fővaáros képzőművészeti bizottsága 
jött össze a városházán, hogy Ja Deák. és Pe- 
tőfi-szobor ügyében tanácskozzék. Ez alkalom: 
mal Huszár bemutatta uj Deák-szobór mintáját, 
mely Deákot álló helyzetben ábrázolja, egye- 
bekben megfelel a régebbi ülőszobor tervezet- 
nek. Hosszabb vita fejlődött ki a fölött, hol ál- 
litsák fel a szobrot, minthogy - a szoborbizott- 
ság most már nem a Ferencz József-téren, ha- 

nem valami kisebb piaczon kivánná a szobrot 
elhelyezni. Erre Pulszky szólalt fel, - ugymond 

- „Hogy Deákot a legszebb térről számüzzék, 
az ellen én lármát fogok csapni, separatum vo- 
tummal s mindennel, a mi hatalmamban áll. 
Egyetlen ember volna, a ki Deákot ott helyet- 
tesithetné - Kossutb, csak ez állhatna Széche- 
nyivel szemben, de ennek a statuáját nem te- 
szik oda. Ez a három ember adott jelleget a 
századnak.4 Azután a fölött folyt a vita: uülő 
vagy álló legyen-e szobor s végre abban álla- 
podtak meg, hogy a képzőművészeti főv. bizott- 

ság kérni fogja a Deák-szobor bizottságot, mely- 

ben a főváros hivatalosan képviselve nincs, hogy 

az álló Deák-szobor alakot foglalja ol. 

- Görög tisztek a fövárosban. A 
tővárosban jelenleg két görög főtiszt és egy al- 
tiszt u. m. Maleagró A. őrnagy, Pilavios Gy. kapi. 
tány és Jeanomó C. őrmester tartozkodik. Neve. 
zett tisztek a görög hadseregnél ujonnan szer- 
vezendő IV. lovasezred számára 2000 darab lo- 
vat vásárolnak. 600 darab arab fajut azonban 
már Algierban vásárolták és innét még 1400-at 
szándékoznak elszállitani. Az illetők körülbelől 
három hétig tartózkodnak itt, és a megvett lova. 
kat külön vonaton Triesztig szállitják, honnét azo- 
kat a magyar Lloyd-társulat hajói 300 ával Athen. 
be viszik. A bevásárlásokat már megkezdték és 
fölötte dicsérik a magyar lovakat, mint erőseket 
kitartókat és aránylag olcsókat. Az itteni vásár- 
lások befejezte után Olaszországba utaznak, hol 
a görög hadsereg számára öszvéreket fognak 
beszerezni. Maleagro őrnagy az itt levő bizott- 
ság főnöke, lesz az ujonan felállitandó IV. görög 
lovasezred alparancsnoka Pilavios kapitány már 
a mult nyáron is Budapesten volt, mely alkalom- 
mall 700 darab lovat vásárolt. A még mindig Po- 

zsonyban időző töltényvásárlóbizottság a megvett. 
töltényeket már Triesztbe szállitotta, honnét azo- 
kat egy görög hadihajó viszi rendeltetési helyökre. 

- Istóczy és az egyetemi ifjuság. A 
budapesti egyetemi ifjuság - mint 
hirlapban olvassuk- a jövő kedden estea Grün. 
baum-féle kávéházban gyülést fog tartani, mely 
tüntetés lesz az Istóczynak bizalmat szavazott 
egyetemi minoritás ellen. A gyülésen közös 
megállapodás folytán egy ellennyilatkozatott 
fognak szerkeszteni, és ezt közzé teszik az ösz- 
szes lapokban, az egyetemi ifjuság reputációja 
helyreállitása érdekében. Az Istóczynak átnyuj- 
tott bizalmi feliratot = hir szermt 400 an irták 
alá, ami körülbelül a 8.ad része az egyetemi 
hallgatóságnak. 

- Magyar és osztrák tfőurak Nu. 
biaban. Lichtestem herczeg, Eszterházy és Pál- 
fy grófok Egyiptomba mentek vadászni. A há- 
rom főur Szuarimból franczia nyelvü levelet 
küldtek János abessyniai királyhoz, melyben en- 
gedélyt kértek tőle, hogy területén vadászhassa- 
nak. E levélhez mellécsatolták az arab forditás- 
és a khedive ajánló levelét s külön hirnök által 
kuüldték Debra-Taborba, János király udvarába. 
A khedive azt kéri ajánló levelében, hogy a 
kírály küldjön katonai kiséretet a három főur 
elé a határig, hogy bántatlanul érhessenek Debra- 
Taborig. A három főur azt reméli, hogy az 1866. 
ban Abessyniában eltünt gróf Ziehynek nyomá- 
ra akadhatnak. Kiséretük 25 emberből és 40 
tevéből áll. Mindnyájan fülig vannak felfegyve- 
rkezve s arab ruhában járnak. 

Vegyes hirek. 

- Egyetemi hallgatóbul miniszter. 
Bulgária jelenlegi közoktatásügyi miniszter Sa- 
rafov, nem több mint 26 éves. 
ezelőtt végezte el Zágrábban a reáliskolát, ez- 
után az egyetem mathematikai tanfolyamát hal 
gatta, midőn hazahivták - miniszternek. Az 
iskola padjából tehát egyenesen a közoktatás- 
uügyi miniszter karszékében ülhetett. 

a Pesti 

Rövid idővel 

- 80k egy hétre. Egy amerikai le. 
velező egy csomó különböző szerencsétlenséget 
sorol el, melyek mind a jan. 10-kétői 17.kéig 
terjedő héten az Egyesült-Államokban történtek : 
Pennsylvánia egyik gyárában szétrobbant a ka- 
zán, tizenkét munkást megölt, s 20.000 dollár 
kárt okozott. New.Hampshire ben, Dower mellett 
leégett szegények háza, s tizenhárom ember 
benne égett. Newarkban éjjel szétrobbant egy 
vegyi mühely kazánja, s megölt hét embert, 
kiknek testeit a repülő vasforgácsok ugyszólván 
darabokra tépték New-VYorkban egy sörfőzőben 
történt robbanás, és ez szintén megölt öt mun- 
kást. Ugyancsak New-Yorkban a Madison uton 
egy ház égett le, s 13 ember bennveszett. 
Mind ez egy hét alatt. 

HIVATALOS ARFOLYAMOK 
a budapesti áru- és érték-tözsdén 
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Magyar aranyjáradék 109.1/. 
Magyar vasuti kölesön... 126. 
Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás 83./ 
Magyar kel, vas. államkötv., II. kibocsátás , 101.1/., 
Wagyar kel. vas. államkötv., III. kibocsátás , 86.74 
Magyar fölátehermentesítési kötvény .D96.1/. 
Magyar földteherment. körvény záradékkal . 951/, 
Temes-bánáti földtehermtesitsi kötvény 95.1/. 
Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 93./, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény 94.- 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötv, , 
Magyar szőlődézsma váltsági kötvény . . 01.1/. 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön . .. 110.8/. 
Tiszaszabályozási és szegodi sorsjeg.. .. 107.- 
Osztrák járadék papirban..... 78.- 
Osztrák járadék ezüstben 74.- 
Osztrák járadé aranyban, 89.25 
1860-ki osztrak államsorsjegyek. 180.2/. 
Osztrák-magyar bankrészvény 81.8 
Magyar hitelbank-részvény 262.50 
Osztrák hitelintézet-részvény.. 286.60 
Ezüst......... - 
Cs. és kir. arany. 564- 
20 frankos arany. 938- 
Német birodalmi márka. 57.90 
London (8 havi váltókért). 118.75 

Kazalezky Antalurbuecsu fellépte. 

NEMZETI SZINHÁZ. 

109. szám. Bérlet 

Kolozsvártt, kedden, 1881. febrnár 15. 
Makranozos hölgy. 

Vigjáték 5 felvonásban. Irta: Shakspere; fordi- 
totta : Lévay József. (Rendező : Szacsvay.) 

SZEMÉLYEK: 
Baptista, padnai gazdag nemes Szentgyörgyi. 
Petruchie, veronai ifju - - - Kazalczky A. 
Lucentio, Vicentio fa - - - Krasznai. 
Gremio, ) . , - TTöőrök. 
renloo Bianka kérőül. Tolnay. 
Bromio, vándor szinész - - Ozsváth. 
Grumiol) - - - - - Cabányi. 
Krta, ) Petruchio szolgái - Landosz. 
Katalin . ; Glázer Hermin. 
Bianka, Baptista lányai Szacsvayné. 
Szabó - - - ---- Lovász. 
Divatárus - - - - - - Horváth. 
Niep syni. 

thanae i. Mielós ? szolgák zkó alózai 
Péter, ) ----- Szabó Sándof. 
Gergely )-- - Stadler. 
Szinhely részint Padaa, részint Petruchió meziei 

lakása. 

Kezdete este 7 órakor, vége 10-kor. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY 

NYILTTÉR.) 

Amerikai fogorvos és fogmüvész 

Perl József 
American Dentist. Dr. of. Dental Surgery Ame- 

rikában kiképzett plombeur. 

Jövő február közepén Beszterczére indul. 
Kolozsvártt rendel: főtér 26. sz. a. d, 

e. 9-12ig, d. u. 2-5ig. 
Saját készitményüű elismert kitünő 

Szájvize és Fogpora kapható: Kolozs 
vártt dr. Hintz Gy, gyógyszertárában, Csapó 
Sándor, Dietrich S. és Gergely Ferencz urak- 
nál. M-Vásárhelyt Hutflesz Károly urnál. 
Gy.Fejérvárvárt Csiki Károly urnál. 
- Ára: 1 üveg Szájviznek 1 írt. 1 doboz fog- 
pornak 60 kr. 

. 

Friss halat, 
5 vagy 10 kiló nehéz harcsát, ponty, vagy csukát, 
kilóját 76 krajczárért. Posta utánvétel mellett - 
bérmentve - küld mindennap, posta- vagy 

távirdai rendelések után azonnal. 
Hátzinger József, 

Brassóban. 

*) E rovat alatt mej 
, 

elenő czikkekért semmi fele- ősséget sem vállal. 
Szerk, 

; 



nyomdája egy legujabb izlés szerint öntött r nagy bet tüszállitmánynyal csak most lett 
felszerelve mindennemn könyvnyomdai munkára teljesen. 

fhelvá helyi vagy vidéki m negrendelés ésre 
Mindennemü meghivók, enerik AAP? SZABÁLYO ő.. szá 

0ATOS IUE. Hivatalos nyomtatványok. PERESIR ATÓ B. K. FOLYS-És RörPIRATOK, BonTÁKOK, NÉVJEGYEK. ÉTLAPOK, FELHIVÁSOK. 

EGÉSZEN ÚJ KIALLITÁSBAN BARMILY NÁGY 
- ALRNAGASZÓK 

eét 

A nyomda a menaxchia egék ső papirgyárával all összeki öttetésben 

íg iz sttág a jeszavunk! 
Nyomdahelyiség főtér 4-ik szám. 

é R0000000000000000000000L0H00 „AAAAAAAAAAAAAAAAAARRAAAAAA [ 
. .. [ * TAUFFER JÓZSEF Nincs több Fogfájás. Tagositott jószág 

óvári és piaczsori kereskedéseiben Kolozsvártt, a 1,000 forintot fizetink annak, a ki a legjobb minőségben és jutányos áron kaphatók: a ] . : : CA Ie kitünő faju erdélyi Goldmann féle császári fogviz m BÉRBEADÁS A. * asztali és csemege borok ] * 
NAGY És KIS MENNYISÉGBEN. 

Valódi pottendorfi KÖTŐ- és SZÖVŐ-GYAPOT. 
FINOMITOTT FONÓ LEN- ÉS KENDER. 
Fejéritett és fejéritetlen lenfonalak. 

VERES és KÉK FEJTŐK j 

használata után valamikor fogfájást kap. Egyetlen szer, szép 
egészséges fogakkal birni a legöregebb korig. 

- Egy üveg ára 1 frt. 
S Goldmann et Comp. Boroszló Sehönbrucke 36. ( 

Altalános raktár Ausztiia. Magyarorszáéra nézve Rusz 
Károly és öröhösei (Czerny J. Antal). Bécs. Wallfischgasse 3 K2 

Raktár Kolozsvártt Hintz, gyógyszerész urnál. : 

A néhai marosujvári Grünn Izrael örökösei elhatároz- 
ták, a 300 holdas - közel a kocsárdi vasútállomáshoz fekvő 
- ispánlaki jószágot legelőjével és erdőjével, valamint a 
hozzá tartozó ugynevezett „Száraz vámi" hires szőlőjével, 
épületével és regale jogával stb. több évekre 

haszonbérbe 

..
.s
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se
se
 

Valódi PAGLIANO SZÖRP és POR e vyedüli raktára. Aa . Gs5) Ajánlja továbbás 4 öo00000000000 807000000000000 ögle kabat ert eeet g00 fetéssl aanó : a , e si regale jelenlegi évi jövedelme rt. - őszibúza jól berendezett bőrüzletét. o kk k kkx és rozs 35 hold van vetve. ; i r A ag a A sz.fehérvári A deési H béri feltételekről felvilágositást ad 
e idéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek. kiállítási Fig elemrerméltól káltitási rül kgzon péri feltételekről felvilágositást ad szóval vagy 

..... érem. énem. ; 
N a g far rsan so0 át t é k Feketeerdői üveggyár Kolozsvárt, Belközép utcza 15. 

g j gi j erdélyi főraktára Kolozsvártt 1) 5-3 E 
a szegények javára ; E 

rendezve az elszegényedés koldulás elleni egylet altal s. E 

20 kr, Egy sorsjegy ára 20 kr. 
a Ötszáz pompás uyeremény. 

Huzás február 20-án. 
2 Kapható valamennyi váltó üzlet s más egyébb eladási helyiségekben és a 

Béc. Mercur ho 
Wollzeile 13. Wollzeile 13. 

87 kiadólívotala váltóüzletének lrjátéki vezetőségénél. 3-3 

FEEREEEEREREzETe 

Hunwald Lipótnál 
tart folytonosan nagy raktárt miundennemü közönséges fuvott- 
ugy a legfinomabb, külföldi gyárakkal versenyképes kristály 

metszett üveget, rosolis-, sör- és borivó garniturákat 

gyógyszertári ujabb mintáju üvegeket 
ajánlja továbbá : 

DE 

Rum cuba magasfoku 1 liter 

a Rum Jamaica fiaiom 1 
a 
a Rum Jamaica finomabb 1 

e Rum,, 

frt 60 kr. 

v ; ífrt 80 kr. 

frt 60 kr. 

kül- és belföldi közönséges 
valamint 

n 1 
8 a iai i i anasz legfinomabb 1 liter 2 frt 40 kr. ; MATICO- IN ECGTION é hazai belsiai Solintábláit Tea Congo finom 1 kiló . 2 írt 80 kr. VON GRIMAU LT s C? PARIS bécsi 1 ámpa nagyraktár. g Tea Somchoég leginomatbl kiló 

at üvezmetző mühel e Tea Mdze kelemtb ka mos Ditványokat, kéretik az üvegeken levő aláirgst, Grimault et Öomp. figye- 8 É y, a 
b embe stt, Bácsben, Eruno Raabe nál B eko tne Nr. d i Phi- ablak üvegezési munkák vállaltatnak, vidéken és helytt. Gergely F erencz, 

; li kölertél et tab. Hintz Gy, Széky Miklós gyógy- Hunwald L uibót, egy jüsterraktárában a mglokhoz 10 
b szerészeknél és Gergely Fereneznél. 54-100(279) B.Magyarntozaá. sz. a 

KKOOoooaalolkokaolokaookaok ................. 
Nyomatott a KELET nyomdájában Kolozsvártt. 
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